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Science de la Vie et de la Terre
Probatoire littéraire Session de 2008
Série A

Le candidat traitera au choix I’un des deux sujets proposés ci-dessous
SUJET L.

I. RESTITUTION ORGANISEE DES CONNAISSANCES
A. Questionnaire a choix multiples (QCM)
Chaque série d’affirmations ci-dessous comporte une seule réponse juste. Recopier le tableau
ci-dessous et écrire sous chagque numero de questions, la lettre qui correspond a la réponse juste.

N° de question 1 2 3 4 5
Réponses
Conditions de performance :
, - ®
Réponse juste 1pt; \Q
Réponse fausse -0,25pt ; %
Pas de reponse, 0 pt.

NB : en cas d’un total de points négatif en QCM, ra@ note définitive de cette partie a zéro.
1

e, et qui la distingue de la mitose est :

1. L'un des aspects les plus caractéristiques de 1@
ou couronne équatoriale ;

a) le regroupement des chromosomes N

b) l'appariement des chromosomes hocmjes ;

c) leclivage des centromeéres ;

d) le déplacement des chromo rs les poles ou ascension polaire.
2. L'ocytocine, hormone libérée @ 1a posthypophyse :

a) intervient dans le fongtionpement des ovaires ;

b) intervient dans le maintien de la grossesse ;

c¢) inhibe la contraction des glandes mammaires lors de 1'allaitement ;

d) active les contractions de I'utérus.

3. Pour un caractére donné et dont un alléle domine 1'autre, le croisement de 2 individus de races
pures différentes donne en F2 :
a) des descendants de méme phénotype ;
b) des descendants" répartis équitablement en 2 phénotypes
c¢) des descendants répartis inégalement en 2 phénotypes ;
d) des descendants de 3 phénotypes différents.

4. Dans notre métabolisme cellulaire :
a) les 3 groupes de substances organiques (glucides, protides et lipides) produisent de 1'énergie ;
b) les lipides seuls produisent de I'énergie ;
c) glucides et lipides produisent la méme quantité d'énergie ;
d) les sels minéraux produisent une quantité d'énergie non négligeable.

5. L'évolution enseigne que :
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a) certains €tres vivants sont apparus spontanément sur la terre ;

b) les singes anthropoides, c'est-a-dire qui ressemblent a 'homme (chimpanzé, gorille, gibbon)
sont les ancétres de I'homme ;

c¢) 'homme et les singes anthropoides ont des ancétres communs ;

d) la ressemblance entre I'homme et les singes n'a rien a voir avec leur origine.

B. Questions a réponses ouvertes (QRO)
1. Donner la définition des termes et expressions :
- Oligospermie; -
- Aliment plastique ; -

Anticorps ;
Mutation.
2. Les leucocytes jouent un role trés important dans la réponse immunitaire de 1'organisme, certains
dans la réponse spécifique, d'autres dans la réponse non spécifique.
a) Désigner ceux qui interviennent dans la réponse non spécifique et expliquer leur mode
d'intervention.
b) Désigner ceux qui interviennent dans la réponse spécifique et expliquer leurs modes
d'intervention.
¢) Il peut arriver que l'organisme, au lieu d'apporter a un facteur donné une réponse immunitaire
normale présente une réaction anormale, et méme a son détgaent. De quel phénomeéne s'agit-
il ? Expliquer ce qui se passe. N

II. EXPLOITATION DES DOCUMENTS \:b
On réalise chez un méme sujet, mais a deux m% et B, des analyses de sang et d'urine
e

dont les dosages en substances sont rapportés dans I nt [.
~
ETAT A ETATB
Substances en g/l g/l | Plasma Urine  |[Plasma Urine
Eau 900 950 900 950
Protides 70 0 70 0
Lipides 5 0 5 0
Glucose 1 0 0,8 0
Chlorures 7 10 7 10
Ammoniaque (NHs")| 0 0.8 0 2
Phosphates (PO4>") 0.10 1 0,10 2
Urée 0,3 21 0,3 21

1. Quelles différences peut-on relever entre les dosages réalisés dans I'état A et ceux réalisés dans
l'état B ?

2. Des informations supplémentaires sont données sur le sujet aux 2 états : le sang est riche en acide
lactique a I'état B alors qu'il n'en contient pas a I'é¢tat A et de plus, le rythme et I'amplitude du
fonctionnement des appareils respiratoire et circulatoire sont plus grands a 1'état B qu'a I'état A.
Expliquer ce qui se passe ou vient de se passer chez le sujet au moment ou on préléve son sang a
I'état B.

3. Quelest le sens de la variation du pH sanguin lorsque le sujet passe de 1'état A a I'état B ? Pourquoi
?

4. Sachant que la présence d'ammoniaque et des phosphates dans I'urine résulte des réactions
NH:;+H*—» NH4" et HPO4* + H" — H2PO4* qui se déroulent dans le sang et que dans
les deux cas les ions H sont puisés dans le sang, expliquez le probléme résolu par ’activité du
rein a travers ces 2 réactions
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SUJET II.
I. RESTITUTION ORGANISEE DES CONNAISSANCES
A. Questionnaire a choix multiples (QCM)
Chaque série d’affirmations ci-dessous comporte une seule réponse juste. Recopier le tableau ci-
dessous et écrire sous chaque numéro de questions, la lettre qui correspond a la réponse juste.

N° de question 1 2 3 4 5
Réponses
Conditions de performance :
Réponse juste 1pt;
Réponse fausse -0,25pt ;
Pas de réponse, 0 pt.

NB : en cas d’un total de points négatif en QCM, ramenez la note définitive de cette partie a zéro.

1. La structure primaire des protéines s’élabore au niveau :
a) des centrioles;
b) des ribosomes ;
c¢) des mitochondries;

d) des chloroplastes.
®
2.Au cours de la reproduction sexuée, la fusion des noyaux est a@:

a) la conjugaison ; %
b) la caryogamie ; \
c¢) la différenciation ; Q

d) la télophase.

a) l'australopithéque;

®
3. Parmi les fossiles suivants, désigner l'an@us ancien de l'espece humaine :

b) les paléanthropiens ;

c¢) les archanthropiens ; \\Q

d) les néanthropiens. Q

4. La transmission d'une m%lié réditaire chez 'homme se fait :
a) atravers la formation de§"gametes et la fécondation ;

b) a travers le placenta lors de la grossesse ;

c¢) par le lait maternel lorsque 1'enfant téte ;

d) toujours a partir d'un parent souffrant de la maladie.
5. Lors de l'infection par des agents pathogenes :
a) les bactéries sont phagocytées par les lymphocytes ;
b) les granulocytes produisent les anticorps ;
c) tous les globules blancs sont engagés dans la phagocytose et la production des anticorps ;
d) seules certaines catégories de globules blancs produisent les anticorps.

B. Questions a réponses ouvertes (QRO)

Le document 1 représente une structure fonctionnelle de notre organisme
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Document 1
1.
a) Donner un titre a ce document.
b) Compléter la 1égende sur votre feuille de composition en utilisant les lettres « a » et « b »
c) Dans quel appareil trouve-t-on cette structure ? Q
d) Préciser les 2 voies empruntées par les nutriments au \ cette structure.
e) Reproduisez le tableau ci-dessous sur votre feuill posmon et, aprés avoir complété
(précisé) chaque voie d'absorption, marquer u dans la case qui correspond a la voie
suivie par chaque nutriment. Q
N .\
(Nutriments Voie sanguine Voie lymphatique

Acides aminés
Acides gras
Glucose

Sels minéraux X
Vitamines liposolubles

2. Les nutriments qui résultM la fragmentation des aliments deviennent des métabolites une fois
dans la cellule.
a) Dire par quel phénomeéne les métabolites se dégradent dans le milieu intérieur.
b) Quelle est I'importance de cette dégradation pour la cellule vivante ?

II. EXPLOITATION DES DOCUMENTS
Le document 2 présente deux phénomenes biologiques A et B qui interviennent dans la
reproduction sexuée.
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Document 2

1. Donnez le nom de ces phénomenes A et B.

2. Parmi les 2 grands types de chromosomes que poss€dent les animaux supérieurs, un seul a été
représenté ici. De quel type de chromosome s'agit-il ?

3. comment s'appellent, d'une part les cellules 1 et 2 d'autre pﬁ@ellules 3 et 4 qui résultent du
phénomene A?

4. Quelle grande anomalie peut-on déceler en observa t%l ent le phénomeéne A chez la meére
?

b) Justifiez votre réponse pour chacun de§4

o
Q
N

a) Les enfants a, b, ¢ et d ont-ils des caryotx &itures chromosomiques) normaux ?



